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ÚVOD
Emoční komplexita (EK) je termín, který je v literatuře hojněji citován až v posledních 
desetiletích a je poměrně často spjat s teorií kognitivní komplexity, s kognicí obec-
ně, s motivací, s behaviorálními a sociálními faktory. Někteří autoři hovoří dokonce 
v této souvislosti o kognitivně-emoční komplexitě (Coats, Blanchard-Fields, 2008; 
Labouvie-Vief, Grühn, Studer, 2010). V odborné psychologické literatuře je však do-
sud koncept EK nahlížen rozmanitě s důrazem na různé aspekty. Zásadní rozdíl tkví 
již v přístupu k pojmu emoce, který bývá nejčastěji pojímán buď (a) jako biologicky 
podmíněný koncept, ve kterém autoři rozlišují primární/diskrétní a sekundární emoce 
a který zdůrazňuje vrozenost primárních emocí spolu s vlivem zákonitostí prostředí 
(Ekman, Cordaro, 2011; Izard, 1991, 1992; Plutchik, 2001); nebo (b) z hlediska kon-
struktivistického jako konstrukt, kdy emoční zkušenost získává specifický význam až 
pomocí kategorizace a konceptualizace (Barrett, 2011; Barrett et al., 2007; Russell, 
2003). I přes dlouhodobou snahu o konsenzus se autoři liší také v názoru na povahu 
vztahu mezi pozitivními a negativními emocemi, které někteří vnímají jako na sobě 
nezávislé dimenze (Cacioppo et al., 2011; Larsen, McGraw, Cacioppo, 2001; Tel-
legen, Watson, Clark, 1999), jiní jako protiklady na bipolární ose (smutný-veselý, 
šťastný-nešťastný, radost-bolest apod.; Feldman Barrett, Russell, 1998; Green, Gold-
man, Salovey, 1993; Larsen, Diener, 1992; Russell, 2003). Pro podrobnější pojednání 
o jednotlivých teoriích emocí odkazujeme např. na autory Poláčková Šolcová a Ma-
tsumoto (2013). 
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sis on cognitive aspects. Due to relatively high 
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– are debated with respect to their limitations. 
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Kognitivní	komplexita

Kognitivní komplexitu lze definovat více způsoby. V rámci teorie osobních konstruk-
tů (Kelly, 1955) například kognitivní komplexita vyjadřuje, kolika různými dimen-
zemi (osobními konstrukty) jedinec kategorizuje nějaký jev (tzv. diferenciace; Bieri, 
1955). Jiní autoři přidávají k této komponentě ještě dimenzi integrace, která určuje, 
nakolik jsou diferencované osobní konstrukty propojitelné v rámci jim nadřazeného 
obecnějšího konstruktu (Gallifa, Botella, 2000). Další příbuznou kognitivistickou te-
orií je teorie integrativní komplexity, dnes nazývané dialektická komplexita. Podle 
Conwaye a kol. (2008) tento přístup slouží k popisu a měření kognitivních struktur 
v komunikaci, nikoli pouze ve strukturaci podnětového materiálu. Rovněž tato teorie 
mluví o diferenciaci a integraci – diferenciace zahrnuje počet perspektiv v pohledu 
na nějakou věc či téma a integrace spočívá v propojenosti těchto (někdy protichůd-
ných) perspektiv (Suedfeld, Tetlock, Streufert, 1992). Nevyhnutelným předpokladem 
dialektické komplexity je tedy samotná akceptace rozporů (viz dále Peng, Nisbett, 
1999). 

Ve studiích zkoumajících vztah emoční a kognitivní komplexity bylo zjištěno, že 
vysoká kognitivní komplexita a rozvoj dialektického myšlení jsou úzce asociovány 
s vyšší EK (Kang, Shaver, 2004). Kang a Shaver také zdůrazňují souvislost vývoje 
EK s vývojem ega, a tím i interaktivní vztah mezi emoční a kognitivní komplexitou. 

Rovněž kognitivní schopnosti jako pozornost a pracovní paměť mohou být jed-
nou z příčin interindividuálních rozdílů v EK. Kapacita pracovní paměti je nezbytná 
pro schopnost vypovídat o vlastním emočním stavu, pomáhá člověku uvědomovat si 
neustále se měnící emoční stavy, efektivně nakládat s (konceptuálními) vědomostmi 
po dobu reprezentace emocí, a má vliv i na samotný emoční prožitek. Jinak řeče-
no, lidé s dobrou pracovní pamětí jsou schopni podržet více informací o kategoriích 
emočního obsahu (např. kontext) a aktuálním emočním stavu, které jsou potřebné pro 
kategorizaci konkrétního pocitu (Lindquist, Barrett, 2008). Dosavadní výzkum pou-
kazuje na to, že samotný proces kategorizace je silně ovlivněn předchozími znalostmi 
a zkušenostmi jedince (Goldstone, Hendrickson, 2010). Význam, který jednotlivým 
událostem přisuzujeme, a tedy i doprovodný emoční prožitek, se liší také z hlediska 
osobnostních charakteristik (např. otevřenost vůči zkušenosti, Kang, Shaver, 2004; 
viz také Murphy, Ewbank, Calder, 2012), pohlaví a věku (Barke et al., 2012; Bian-
chin, Angrilli, 2012; Hay, Diehl, 2011). 

Individuální rozdíly v EK je možné sledovat také na neurofyziologické úrovni (Ta-
vares, Barnard, Lawrence, 2010). U respondentů, kteří dosáhli nižší úrovně emočního 
uvědomování (tzn. kteří vyjadřují svoje pocity pomocí slov vztahujících se k tělesné-
mu anebo činnostnímu aspektu), se aktivují především oblasti asociované s pohybem. 
Naopak u respondentů, kteří užívají diferencovanější koncepty, jsou aktivní oblasti 
související s detailními sémantickými znalostmi. Tyto výsledky jsou v souladu se zá-
věry, které uvádí Barrett (např. Barrett, 2001) a s předpoklady teorie Lanea a Schwar-
ze (viz dále; 1987). 
Různá	pojetí	emoční	komplexity

V odborné literatuře nacházíme tendenci definovat EK alespoň jedním z následujících 
aspektů, které se mohou do určité míry překrývat: (a) současný výskyt pozitivních 
a negativních emocí vůči jednomu objektu/situaci (dialektičnost) (Larsen, McGraw, 
Cacciopo, 2001; Peng, Nisbett, 1999); (b)	nezávislost	mezi prožívanými emocemi 
(Davis, Zautra, Smith, 2004; Zautra, Berkhof, Nicolson, 2002); (c) schopnost jemně 
diferencovat vlastní prožitky (emoční	granularita), (Barrett, 2004; Lindquist, Bar-
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rett, 2008); a (d) úroveň uvědomování	si	emocí (Boden, Berenbaum, 2011; Boden et 
al., 2012; Gohm, Clore, 2002; Lane, Schwarz, 1987). V některých studiích převažuje 
trend chápat EK jako multidimenzionální konstrukt (Grühn et al., 2013; Ready, Car-
valho, Weinberger, 2008).
(a) Dialektičnost v prožívání

Dialektičnost můžeme obecně vymezit jako sjednocování protikladů, dialektické 
myšlení pak jako kognitivní tendenci akceptovat rozporuplnost (Peng, Nisbett, 1999). 
V oblasti emocí je tento aspekt EK studován nejčastěji a lze ho chápat jako prožitek 
pozitivních i negativních emocí v reakci na tutéž událost, v jednom okamžiku nebo 
bezprostředně po sobě (Larsen, McGraw, Cacioppo, 2001). Autoři zabývající se téma-
tem EK a dialektičnosti však nejsou v tomto přístupu jednotní. Jedna skupina vědců 
zastává názor, že současný výskyt protichůdných emocí je vyloučený, a to i pokud vy-
volávající situace obsahuje jak pozitivní, tak negativní aspekty (Russell, 2003). Např. 
Barrett a kol. (2007) tvrdí, že není možné vnímat dva předměty anebo scény v rámci 
jedné smyslové modality přesně v tom stejném okamžiku (např. Neckerova kostka). 
Značná rychlost vědomého prožitku má za následek střídání alternativních prožitků 
ve velmi rychlém časovém sledu, což může vést ke zformování úsudku obsahujícího 
oba aspekty situace (Barrett et al., 2007; Scollon et al., 2005). Jiní teoretici emocí 
(Cacioppo et al., 2011; Larsen, McGraw, Cacioppo, 2001) však považují možnost 
zažívat protichůdné emoční stavy v jednom okamžiku za pravděpodobnou, protože 
jde o dvě nezávislé dimenze, nikoliv protilehlé póly jedné afektivní osy. V porovnání 
s právě diskutovanými modely prezentuje Dynamický model afektu (Reich, Zautra, 
Davis, 2003; Zautra, Berkhof, Nicolson, 2002) integrovanější perspektivu a vymezuje 
podmínky, za kterých jsou oba výše zmíněné modely validní (viz níže).

Většina studií se shoduje v názoru, že schopnost dialektičnosti se výrazně liší mezi 
východní (zejména východoasijskou) a západní (euroamerickou) kulturou a ten-
to rozdíl je dáván do vztahu k tradici dialektické či lineární epistemologie, přičemž 
dialektičnost je pozitivně spjata s vyšší EK. Jinými slovy – východoasijská kultura 
postavená na dialektickém myšlení vycházejícím z konfucianismu, buddhismu a ta-
oismu zdůrazňuje cirkulární kauzalitu a principy protikladů. Celistvost a realitu chápe 
jako neustále se proměňující. Díky této myšlenkové tradici činí jedincům smýšlejícím 
dialekticky menší obtíže zažívat protichůdné emoce holisticky a příjemně. Rovněž 
častěji zaujímají vůči emočně konfliktním podnětům příznivější postoj a nepoužívají 
tak často emoce k ovlivňování interpersonálních vztahů (Bagozzi et al., 1999; Goetz, 
Spencer-Rodgers, Peng, 2008; Williams, Aaker, 2002). Nisbett a kol. (2001) v tomto 
kontextu mluví o rozdílech již na kognitivní úrovni; v případě východoasijské tradi-
ce o holistickém kognitivním stylu a u euroamerické kultury o stylu kategorizujícím 
a o formální logice vyrůstající z aristotelovské tradice (pojetí buď a nebo; buď se cí-
tím příjemně, nebo nepříjemně; dobré vylučuje špatné), díky které je současný výskyt 
pozitivních a negativních emocí minimalizován jako nežádoucí. Čím více se jedinec 
snaží o stav pohody, tím více se snaží maximalizovat pozitivní emoce a minimalizovat 
emoce negativní (Schimmack, Oishi, Diener, 2002). 

Otázkou zůstává, zda potvrzované kulturní rozdíly v dialektičnosti nejsou dány jen 
rozdílnými způsoby referování o prožitcích (Shiota et al., 2010). Scollon a spolupra-
covníci (2005) provedli rozsáhlou studii zaměřenou na registraci momentálního pro-
žívání v přirozených podmínkách, které se zúčastnili respondenti několika národností 
a různého kulturního prostředí (např. Indové, Japonci, hispánci žijící v USA). Jejich 
výsledky poukazují na minimální společný výskyt pozitivních a negativních emocí 
bez ohledu na kulturu. Autoři se domnívají, že běžné, každodenní situace jsou často 
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již z hlediska podnětu spouštějícího emoce unipolární – převážně pozitivní či nega-
tivní. Mají tedy minimální potenciál vyvolávat emoce z obou pólů. Kulturní rozdíly 
nalezli v oblasti charakteristik prožívání, např. čím více pozitivních emocí Asiaté, 
Japonci a Indové zažívali, tím více se v jejich prožívání objevovaly i nelibé emoce.

Z dalších studií zabývajících se kulturními rozdíly v EK uveďme zjištění, že zá-
padní páry vnímají negativní emoce k partnerovi jako faktor ohrožující vztah, jako 
prediktor dlouhodobých obtíží v blízkých vztazích a jako něco, co je neslučitelné 
s láskou ke druhému. Díky tomu se snaží vyvinout strategii, jak toto prožívání ome-
zit a zvýšit přítomnost prožívání kladného (Lindquist, Barrett, 2008; Shiota et al., 
2010; Williams, Aaker, 2002). Asijští Američané zažívají méně často nepohodu při 
dialektickém prožívání a preferují podněty vyvolávající jak příjemné, tak protichůdné 
emoce oproti pouze smutek evokujícím podnětům (Schimmack, Oishi, Diener, 2002; 
Williams, Aaker, 2002). Z jiného pohledu lze současný výskyt negativních i pozitiv-
ních emocí vnímat jako prožitek ambivalence, a to zejména u těch jedinců, u kterých 
protichůdné emoční podněty způsobují pocit diskomfortu až kognitivní disonance. 
K ambivalentním postojům vůči takovým podnětům jsou náchylnější jedinci s nízkou 
schopností akceptovat rozporuplnost (Williams, Aaker, 2002) či vysokou mírou vnitř-
ní nejistoty (Reich, Zautra, Davis, 2003). Williams a Aaker (2002) zjistili, že pocit 
diskomfortu, nikoliv samotná přítomnost negativního podnětu, je určující při vzniku 
negativních (až ambivalentních) postojů vůči nejednoznačným emočním podnětům 
a zvýšené tendenci jedinců (obzvláště s nízkou schopností akceptovat dualitu) se ta-
kovým podnětům vyhýbat či na ně reagovat negativně.

Pokusíme-li se shrnout výsledky mnoha doposud realizovaných studií, můžeme 
konstatovat, že současný výskyt pozitivních a negativních pocitů možný je (Larsen, 
McGraw, 2011; Schimmack, Colcombe, Crites, 2001), ale je ovlivňován dalšími fak-
tory. Nejvýraznějšími jsou intenzita prožitku a kontext. I u jedinců s vysokou schop-
ností dialektičnosti klesá současný výskyt pozitivních a negativních emocí s tím, jak 
se zvyšuje intenzita jednoho z nich – tj. roste-li intenzita negativních emocí, redu-
kuje se výskyt pozitivních (Diener, Iran-Nejad, 1986; Scollon et al., 2005). Proží-
vání stresujících událostí a v důsledku toho vyšší intenzita negativních emocí rov-
něž schopnost dialektičnosti minimalizuje (Zautra, Berkhof, Nicolson, 2002). Larsen 
a McGraw (2011) nabízejí několik alternativních interpretací výsledků potvrzujících 
současný výskyt pozitivních a negativních emocí: 1) jde o kolísání mezi pozitivními 
a negativními emocemi, ne o současné prožívání, 2) referovaní o protichůdných emo-
cích se děje, pokud jsou lidé na obě dotázáni pomocí uzavřených otázek, 3) je možné, 
že respondenti vypověděli o sumě emocí, které pociťovali po dobu určitého časového 
období, 4) respondenti o smíšených pocitech vypovídají, protože se mohou domnívat, 
že je to očekáváno ze strany experimentátorů. Russell (2003) přidává další možnou 
interpretaci – při referovaní o současném výskytu pozitivních a negativních emocí jde 
především o percepci (a ohodnocení podnětu), ne o vlastní subjektivní prožitek.
(b) Nezávislost mezi pociťovanými emocemi (např. negativní vs. pozitivní)

Relativní nezávislost prožívání negativních a pozitivních emocí (vysoká míra dife-
renciace) byla zkoumána především v souladu s předpoklady již zmíněného Modelu 
dynamického afektu (Dasch et al., 2010; Davis, Zautra, Smith, 2004; Reich, Zautra, 
Davis, 2003; Zautra et al., 2001) u lidí chronicky vystavených stresu a bolesti. Model 
pracuje s hypotézou, že vztah mezi prožíváním negativních a pozitivních emocí se 
mění z nezávislého v závislý s měnícím se kontextem situace. Rozhodujícím fak-
torem je stupeň nejistoty, který jedinec na základě momentálních stresujících udá-
lostí pociťuje a který má významný dopad na jeho kognitivní kapacitu. Nezávislost 
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prožívaných emocí se považuje za kognitivně náročný úkol, který je realizovatelný 
s větší pravděpodobností za nepřítomnosti stresorů, protože zvýšený pocit nejistoty 
způsobuje zúžení pozornosti a omezuje komplexnost a multidimenzionalitu zpracová-
ní situace se všemi jejími aspekty – vzrůstá tedy tendence (i nepřiměřeně) zobecňovat 
a přednostně zpracovávat negativní aspekty situace.   
(c) Koncept emoční granularity

Emoční granularita je popisována jako schopnost charakterizovat emoční prožitek 
verbálně specificky a přesně (Barrett, 2004). Tuto schopnost není možné zcela vysvět-
lit rozdílnou úrovní verbální inteligence či mírou, do jaké lidé rozumějí významům 
slov popisujících emoce (Barrett et al., 2007). Jedinci s nízkou schopností granulari-
ty popisují emoce pomocí tělesných pocitů a obecnějšími adjektivy např. ve smyslu 
valence – jako příjemné, nepříjemné, a mají tendenci své emoční stavy popisovat 
v trsech (cítím se naštvaný, podrážděný a frustrovaný). Pokud však tato specifická 
přídavná jména užívají, nerozlišují jemnější nuance např. mezi smutný a naštvaný 
k vyjádření pocitu nelibosti a diskomfortu a používají stejná slova pro popis různých 
situací (proto u nich také nacházíme silnou korelaci emočních stavů stejné valence). 
Oproti tomu respondenti s vysokou úrovní granularity užívají k popisu širší škálu 
adjektiv (nad rámec základních dimenzí) jako smutný, naštvaný, zklamaný a užívají 
je diferencovaně (s ohledem na různé situace). Lidé se rovněž liší mírou pozornosti, 
kterou věnují emočním konceptům vztahujícím se k valenci a k nabuzení – někteří se 
zaměřují především na hédonické aspekty slov, jiní na stupeň aktivace (Barrett, 2004). 
Vyšší granularita umožňuje adaptivnější emoční regulaci – přesnější uvědomění vlast-
ního emočního stavu výrazně snižuje míru nejistoty a ulehčuje výběr vhodného, adap-
tivního chování (Barrett et al., 2001). 

I když je koncept emoční granularity často zkoumán a interpretován ve smyslu EK, 
vztah mezi těmito dvěma konstrukty nebyl doposud přesně teoreticky či metodologic-
ky vymezen (Grühn et al., 2013; Hay, Diehl, 2011; Lindquist, Barrett, 2008).
(d) Uvědomování emocí

Úroveň emočního uvědomování je míra, do jaké je jedinec schopný identifikovat 
a rozpoznávat emoce u sebe a druhých lidí a rozumět jim (Lane, Schwarz, 1987). Pod-
le jedné skupiny autorů (Boden, Berenbaum, 2011, 2012; Boden et al., 2012; Gohm, 
Clore, 2002) tento koncept zahrnuje pozornost věnovanou emočnímu prožívání a úro-
veň, do jaké jsou pro jedince emoce čitelné (jasnost emocí). Dimenzi jasnost (čitel-
nost) emocí dále autoři dělí na dvě spolu související facety (druh prožívané emoce 
a zdroj jejího vzniku) a považují ji za základní dimenzi obecnějších konstruktů, jako 
je alexithymie nebo emoční inteligence. Individuální rozdíly v tom, do jaké míry jsou 
některé skupiny lidí schopné vnímat a určit druh a zdroj emoce, mohou napomoci 
v porozumění tomu, co je příčinou psychopatologie, resp. mechanizmu jejího vzniku. 
Pokud informace v podobě emočního prožitku chybí, úsudky se budou formovat prav-
děpodobně nepřesně a postupně může dojít až k vytvoření bludů (Boden, Berenbaum, 
2011). Boden a Berenbaum (2012) na základě atribučních teorií zdůrazňují důležitost 
uvědomění si zdroje emoce – tato proměnná byla v dosavadním výzkumu opomíjena, 
přestože je důležitou determinantou emoční reaktivity. Nedostatek informací o tom, 
co emoci způsobilo, je prožíván výrazně nepříjemně, jedinec se snaží situaci interpre-
tovat, i když je toto posouzení nepřesné či zcela mylné.

Vzhledem k individuálním rozdílům v prožívání emocí (a faktu, že dimenze emoč-
ního uvědomování spolu interagují) dělí Gohm (2003) lidi podle vztahu těchto pro-
měnných (dimenze jasnost emocí, intenzita prožitku a pozornost vůči emocím) na 
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4 typy: horké (skórující vysoce na všech škálách), chladné (podprůměrné na všech 
škálách), zaplavené (vysoce na intenzitě a nízko na jasnosti) a intelektuální (vysoce 
na jasnosti emocí a níže na intenzitě prožitku) a ve svých výzkumech dokládá rozdílné 
reakce těchto typů jak na vzniklou emočně laděnou situaci, tak i na následnou regulaci 
vyvolané nálady.

S úrovní uvědomování souvisí i pojem znalost emocí (emotion knowledge), která 
charakterizuje vědomosti o emocích vlastních i druhých lidí, jak jsou prožívané a vy-
jadřované, a schopnost rozumět jim v různých kontextech (např. vědět, co je a co není 
vhodné) včetně znalostí, co vzniku emoce předcházelo a co následovalo – pojmové 
(koncepční) znalosti (O‘Toole, Hougaard, Mennin, 2013). Jak upozorňuje Greenberg 
(2008), náš život je konstantním procesem hledání významu nebo smyslu vlastních 
emocí, ve kterém se význam prožitků vytváří „symbolizací tělesných sensací ve vě-
domí a jejich artikulací prostřednictvím jazyka“ (s. 94).
Dílčí  shrnut í
Nízké korelace mezi uvedenými aspekty EK mohou být důsledkem toho, že se EK 
skládá z mnoha rozličných aspektů a nejde tedy o homogenní konstrukt (Lindquist, 
Barrett, 2008). V souladu s touto hypotézou jsou také výsledky Grühna a kol. (2013), 
které ukazují, že může jít až o čtyři nezávislé faktory: 1) emoční variabilita, 2) schop-
nost diferenciace pozitivních emocí, 3) schopnost diferenciace negativních emocí a 4) 
kovariance mezi pozitivními a negativními emocemi. Nicméně příliš vysoká emoč-
ní variabilita nemusí být vždy žádoucí a mohla by být diskutována i v souvislosti 
s emoční nestálostí (viz níže). 

Problémy	s	měřením	emocí
Vzhledem k tomu, že emoční prožitek, pocit, vnímání významu (smyslu) a konceptuál-
ní vědomosti o emocích jsou spolu propojené, prožíváme emoce jako způsobené něja-
kým předmětem či situací (Barrett et al., 2007), z čehož vyplývá subjektivní výpověď 
jako nejvyužívanější způsob zkoumání emočního prožitku a jeho atributů. Kreitler ve 
svém pojetí významu ukazuje, jak je osobní modus významu příbuzný s emočním hod-
nocením a uvádí specifické spojení určitých složek svého systému významu s prožívá-
ním konkrétních emocí (Kreitler, 2003). Po století výzkumů se podle některých autorů 
nepodařilo přesvědčivě prokázat anatomické koreláty typické pro primární emoce (viz 
Lindquist et al., 2012). Zdá se, že vzorce autonomního systému, které by dávaly jedno-
značné nápovědi pro prožitek specifických emocí, neexistují. Emoce proto nelze objek-
tivně a spolehlivě měřit. Jelikož ostatní metody (sledování jednání, neurofyziologické 
koreláty apod.) nejsou pro porozumění celému obsahu emočního prožitku dostačující, 
musíme spoléhat i na (subjektivní) výpovědi lidí (Barrett, 2004). 
Metodologické	modely	emoční	komplexity

Kromě nejednotnosti a neexistujícího konsenzu ohledně samotného konstruktu EK 
(Grühn et al., 2013), panuje poměrně velká různorodost i v metodologických pří-
stupech k jejímu zkoumání (různé podněty a nástroje měření; Barrett, 2004; Carton 
et al., 2010; Lane et al., 1990; Linquist, Barrett, 2008; Shiota et al., 2010; Suvak et 
al., 2011). S ohledem na tuto nejednotnost i na to, že má každý přístup svoje klady 
a zápory, je otázkou, do jaké míry je možné výsledky provedených studií porovnávat 
(Ready, Carvalho, Weinberger, 2008). Kromě toho mnoho studií nepoužívá víc než 
jednu metodu měření EK, což srovnání ještě víc ztěžuje. Na zvážení je také použi-
tí sebeposuzovacích metod jako jediného ukazatele EK u klinické populace, kde se 
deficity v oblasti regulace a uvědomování emocí předpokládají, a lze proto očekávat 
zkreslení výsledků vlivem samotné poruchy (např. narcistické přehánění vlastních 
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schopností; Zaki et al., 2013). Ukazuje se také, že výsledky získané pomocí sebepo-
suzovacích škál (Carton et al., 2010; Kang, Shaver, 2004; Swinkels, Guliano, 1995) 
se neshodují s výsledky tzv. performačních měření mapujících míru granularity anebo 
uvědomování si emocí (Ciarrochi, Caputi, Mayer, 2003). Z hlediska měření EK rozli-
šují Grühn a kol. (2013) následující indikátory: 
– Kovariační skóry: intra-individuální korelace mezi pozitivními a negativními emo-

cemi u jedince v určitém časovém období (korelace kolem nuly poukazují na vní-
mání pozitivních a negativních emocí jako nezávislých). 

– Dílčí skóry: založené na analýze hlavních komponent subjektivních výpovědí u je-
dince v čase (reference o emočních prožitcích v průběhu různých životních udá-
lostí). Výsledkem je řada základních komponent, které u jedince vysvětlují jednak 
variabilitu výpovědí o emocích a jednak nevysvětlenou variabilitu – čím vyšší hod-
nota nevysvětlené variability, tím je výpověď jedince diferencovanější.

– Skóry emoční granularity: přesná a specifická výpověď o vlastních emocích (vyšší 
skór znamená přesněji vymezené emoce v protikladu k směsi emocí), mohou být 
vypočítány pro všechny emoce, anebo odděleně pro pozitivní a negativní.

– Skóry variability: intra-individuální variabilita emocí u jedince. 
Dosavadní výzkum využíval několik modelů a způsobů získávání informací o EK; 

v následujícím textu nabízíme seznam nejčastěji používaných, spolu s metodologic-
kými omezeními jejich použití.
1) Deskripce minulé zkušenosti
Necháváme respondenty vybavit si určitou předchozí zkušenost a následně popsat 
aktuální emoční prožívání vztahující se k této situaci – často za použití sebeposuzo-
vacích škál (např. PANAS; Tellegen, Watson, Clark, 1999). Tento přístup může odrá-
žet spíše implicitní přesvědčení než popis skutečných emočních stavů (myšlenka, že 
nemohu mít někoho rád a zároveň ho nenávidět, ovlivňuje, jak bude takový prožitek 
zapamatován a následně vybaven, ale nevylučuje možnost, že ve skutečnosti jedinec 
prožíval obě emoce v jednom okamžiku). Lidé přirozeně při vzpomínání volí jedno-
dušší heuristický způsob, kdy při rekonstrukci minulého prožívání nelze oddělit vliv 
vlastních přesvědčení (Robinson, Clore, 2002) a postojů (Demiralp et al., 2012).
2) Aktuální emoční prožívání (experience sampling measures)
Všem respondentům je předestřena stejná experimentální situace (téma rozhovoru, 
sledování vybraného filmu či fotografií), příp. je jejich prožívání monitorováno v re-
álné situaci. Např. Larsen a kolegové (2001) šetřili prožívání vysokoškolských stu-
dentů v den odchodu z kolejí a v den promoce. Takto definovaný výzkumný design 
může být silně ovlivněn kulturními postoji a přesvědčeními (jak by to mělo být); což 
se ale neprokázalo ve studii Williamse a Aakera (2002), kteří dospěli k závěru, že 
rozdíly mezi jedinci s různým kulturním zázemím ve vnímání emočních podnětů jsou 
nevýznamné, resp. že se tito lidé neliší ve zpracování samotného podnětu. Dalším 
rizikem, ale současně výhodou tohoto přístupu (oproti monitorování EK v přirozeném 
prostředí – viz níže) je charakter zvoleného podnětu – i autoři přiklánějící se k mož-
nosti dialektického prožitku se domnívají, že běžné situace k němu málokdy dávají 
příležitost (Larsen, McGraw, Cacioppo, 2001; Scollon et al., 2005). Z toho důvodu je 
pro výzkum dialektičnosti vhodnější vytvoření specifické situace, která v sobě obsa-
huje vyvolávající podnět s vysokou valencí.
3) Monitorování prožívání po určitý časový úsek

Různými metodami a postupy (řízený monitoring, deníky) nejčastěji sami respondenti 
zaznamenávají své prožívání, většinou po časový úsek několika dní až týdnů ve svém 
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přirozeném prostředí (Perunovic et al., 2007; Scollon et al., 2005; Shiota et al., 2010). 
Fakt, že data jsou získávána v takto rozmanitém kontextu, je z metodologického hle-
diska nejproblematičtější. Subjektivní výpovědi se mohou výrazně lišit u různých 
lidí ne následkem rozdílné úrovně EK, ale vlivem odlišné životní situace a stresorů, 
kterým jedinec momentálně čelí, či odlišnými emočními dispozicemi (Shiota et al., 
2010). 
4) Narativní zpracování a následné kódování emočních obsahů

Nejvýraznějším omezením je základní předpoklad narativního přístupu, že z verbál-
ních výpovědí lze určit, na jaké úrovni komplexity člověk funguje (Feffer et al., 2008). 
Takto získaná data nemusí věrně zachycovat skutečnou úroveň EK – dle Linquist 
a Barrett (2008) jsou lidé schopni zkonstruovat určitou kategorii odlišným způsobem, 
než odpovídá jejich konceptualizaci (způsob, jakým vypovídají o svém prožívání po-
mocí jazykových prostředků, nemusí odpovídat způsobu, jakým běžně vlastní proží-
vání pojímají).

Mezi nástroje používané v tomto výzkumném designu nejčastěji patří Škála na 
hodnocení úrovně uvědomování si emocí (Lane, Schwarz, 1987; Lane et al., 1990) 
a v klinickém prostředí běžná interpretace příběhů TAT tabulí pomocí různých způso-
bů kódování – např. interpersonální decentrace (Feffer et al., 2008; Jenkins, Čermák, 
Fikarová, 2012) anebo afektivní škály A. Thomas (Thomas, 2008a, 2008b). Všechny 
tyto přístupy měří míru, do jaké jsou lidé schopní posoudit emoční prožitek u sebe 
a druhých lidí, anebo do jaké jsou schopni diferenciace a integrace emocí. 

Vývoj	emoční	komplexity
Podrobné a souvislé pojednání o vývoji EK přesahuje zaměření i rozsah tohoto člán-
ku, proto zde pouze nastíníme některé souvislosti. 

Mezi nejčastěji zmiňované faktory podílející se na vývoji EK patří temperament	
dítěte (živější děti provokují okolí k většímu množství reakcí a získávají tak širší 
spektrum zpětné vazby), kognitivní	 schopnosti verbální i nonverbální (bez určité 
úrovně intelektu budou mít děti např. potíže s introspekcí a abstrakcí nezbytnými 
ke komplexnímu prožívání) a	míra	 emočního	uvědomění	 rodičů (tj. dětem v ra-
ném věku pomáhají pojmenovávat objekty, situace a prožitky). Přestože rodiče hrají 
důležitou roli tím, že pojmenovávají jak své emoce, tak prožitky dítěte, pomáhají 
mu s kategorizací a konceptualizací emočních stavů, s pochopením jejich významu, 
a vytvářejí očekávání a modely, jak se v dané situaci chovat, je dítě v procesu zrání 
EK aktivním partnerem. 

Vývoj EK zahrnuje vývoj emočních stavů, emoční exprese (manifestace vnitřních 
emočních stavů), emočního prožitku (vyžaduje pozornost k emočnímu stavu, který 
může probíhat, aniž by byl uvědomován) a regulace emocí. Zatímco na rozvoji a zrá-
ní emočního stavu a exprese mají velký podíl biologické funkce, emoční prožitek je 
více spojen s rozvojem kognitivních procesů (interpretace, evaluace, minulá zkuše-
nost) a na emoční regulaci se výrazně podílí prostředí, ve kterém dítě vyrůstá (Lewis, 
2008). Určité podněty vyvolávají automatické, biologicky determinované emoční 
chování (např. strach z cizích lidí u kojenců), jiným emocím se učíme v průběhu vý-
voje (některé z nich jako hrdost, stud a vina jsou těsně spjaty s kognitivním vývojem). 
Zprvu děti používají specifická adjektiva pro popis obecného stavu nelibosti-libosti 
(např. smutný označuje široké spektrum nepříjemných stavů). Čím bohatší je pojmový 
systém emocí u rodičů, tím je dítě vystaveno širšímu pásmu kategorií emocí, získává 
specifičtější, přesnější a bohatší „emoční slovník“ a učí se projevovat své prožitky 
s větší komplexitou (Camras, 2011; Lindquist, Barrett, 2008). Postupně se pomocí 
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diferenciace propracovává k širšímu spektru emocí a koncem třetího roku jeho reper-
toár více méně odpovídá rozsahu emocí u dospělého. Dítě se také postupně posouvá 
od prvotního zaměření na aktuálně probíhající prožitek k introspektivnímu zaměření 
na vnitřní obsahy a rozvíjí schopnost sdílet svůj vnitřní prožitkový svět s druhými 
(Lewis, 2008). Schopnost emočního uvědomování se tak stává důležitou v oblasti 
interpersonálních vztahů dítěte a v jeho schopnosti přizpůsobení se v prostředí. Pří-
tomnost emočního stavu ale neznamená automatickou přítomnost prožívání, které je 
závislé na schopnosti uvědomování si těchto stavů a ochotě k jejich vyjádření. 

Ve snaze vysvětlit vývoj EK vzniklo několik vývojových modelů emocí. Dva 
z nich se opírají o vývoj kognice tak, jak ho chápal Piaget (Labouvie-Vief et al., 2007, 
2010; Lane, Schwarz, 1987). Podle modelu Lanea a Schwarze (1987) v průběhu vý-
voje dochází k transformaci struktury emočního prožitku směrem k vyšší diferenciaci 
a integraci a sled změn je považován za vývojově daný. Podobně jako u Piagetova 
modelu autoři definují pět stadií vývoje: tělesné pocity, akční tendence, jednotlivé 
emoce, směs jednotlivých emocí a kombinace těchto směsí. Každá z těchto úrovní 
reprezentuje kvalitativní zlepšení oproti předešlým stupňům v hierarchii diferencia-
ce a integrace emocí. Lane a Schwarz (1987) stejně jako jiní autoři (Mancini et al., 
2013) chápou a výzkumně potvrzují schopnost emočního uvědomování jako kogni-
tivní schopnost identifikovat a popsat emoční prožitky, a tedy jako schopnost, která je 
z části závislá na vývoji kognitivních schopností.

Labouvie-Vief s kolegy pojímají popis transformace směrem k diferenciaci a inte-
graci obdobně jako Lane a Schwarz, ale proces, jakým se vývoj naplňuje, specifikují 
přesněji a rozvíjejí dva mody zpracování informací – optimalizaci (vědomé omezo-
vání negativních emocí) a diferenciaci. Tento model klade větší důraz na integraci 
(pozitivních a negativních) emocí, kterou autoři považují z hlediska adaptability za 
stejně důležitou jako EK (Labouvie-Vief, Márquez González, 2004; Labouvie-Vief et 
al., 2007, 2010). Rozlišují čtyři strategie regulace definované pomocí dvou dimenzí 
(regulačních složek) – optimalizace emocí a kognitivně-emoční komplexity. Odlišují 
tak osoby, u kterých jsou obě složky na vysoké úrovni (integrované), osoby pouze 
s vysokou optimalizací (sebe-protektivní) anebo s vysokou mírou komplexity (kom-
plexní) a nakonec osoby s nízkou úrovní obou složek (dysregulované). Jedinci, kteří 
jsou schopni EK i integrace vlastních emocí současně, dosahují nejvyšší míry adap-
tability. Samotná schopnost EK by mohla svědčit o fragmentaci emocí a ruminačním 
charakteru regulace emocí (Labouvie-Vief, Medler, 2002). Samotná optimalizace na-
opak poukazuje na minimalizaci pocitů (hlavně negativních). Tyto výsledky by mohly 
případně vysvětlovat rozporuplná data v oblasti adaptability a EK (srov. také s výsled-
ky Grühn et al., 2013).

Izard (Camras, 2011; Izard 1991; Magai et al., 2006) ve své teorii diferenciace 
emocí zdůrazňuje, že každá emoce obsahuje tři komponenty – neurální, expresivní 
a prožitkovou, které činí jednotlivé primární emoce kvalitativně odlišnými. Spoju-
je je s motivační a adaptační funkcí, které jsou specifické pro jednotlivé primární 
emoce (např. prožitkovou komponentou strachu je pocit ohrožení, který nás motivuje 
k ochraně sebe). Zatímco některé aspekty se v průběhu vývoje nemění (motivační 
a prožitkový), jiné v průběhu dospívání a stárnutí mění svoji kvalitu. Typicky např. 
s přibývajícím věkem roste potenciál pro regulaci exprese emocí či pro porozumění 
prožívání ostatních.

Regulace	emocí
Relativně malý zájem byl dosud věnován vlivu úrovně EK na schopnost regulovat 
emoce (Coats, Blanchard-Fields, 2008; Grühn et al., 2013; Hay, Diehl, 2011; Magai 
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et al., 2006) resp. odpovědi na otázku, zda má EK adaptační význam. Studie zaměřu-
jící se zejména na souvislosti regulačních strategií, adaptace/maladaptace a psycho-
patologie přinášejí poměrně komplexní vztahy mezi relevantními proměnnými. Mezi 
nejčastěji zkoumané kognitivní strategie regulace emocí patří akceptace emocí, vy-
hnutí se, potlačení, ruminace, přerámování a řešení problému (vědomá snaha změnit 
stresující situaci), kdy vyhnutí se, potlačení a ruminace jsou většinou shodně považo-
vány za strategie korelující s psychopatologií (Aldao, Nolen-Hoeksema, Schweizer, 
2010; Gross, 2007). Hay a Diehl (2011) referují o asociaci mezi EK (definovanou 
jako diferenciace a dialektičnost) a schopností regulovat emoce. Tento vztah se však 
nepotvrdil ve výzkumu Grühna a kol. (2013), kteří navrhují čtyř-faktorové pojetí EK 
(viz výše) a zjistili vztah mezi faktorem emoční variability a nižší schopností přizpů-
sobení se – tři ze čtyř indikátorů tohoto faktoru byly asociovány především se slabou 
schopností adaptability. Tento překvapivý závěr vysvětlují autoři hypotézou, že faktor 
emoční variability může spíše než EK zrcadlit emoční nestálost, která vede k větší 
zranitelnosti.

Dobrá konceptualizace emocí poskytuje přístup k jiným relevantním informacím 
– např. o jejich behaviorálních aspektech (jak se chovat v konkrétní situaci), anebo 
o strategiích, jak se s emocí vypořádat (coping). Jsou-li tyto informace snadno pří-
stupné a osoba vědomě pociťuje širokou škálu diferencovaných emocí, má více šancí 
je regulovat, a tím adaptabilně přizpůsobit chování aktuálnímu kontextu a konkrétní 
situaci (Demiralp et al., 2013). Jedinci, kteří dosahují vyššího skóru jasnosti a schop-
nosti diferenciace emocí, mají tendenci používat plánovité, aktivní strategie zvládání 
a pozitivní reinterpretaci (přerámování) zkušeností (Gohm a Clore, 2002) a s vyšší 
pravděpodobností nedojdou k chybě v atribuci. Ciarrochi, Caputi a Mayer (2003) 
v této souvislosti referují, že lidé, kteří dosahují podle narativních výpovědí vyšší 
úrovně EK, jsou méně náchylní zkreslovat úsudky navozenou náladou (tj. ve špatné 
náladě hodnotit negativněji a v dobré pozitivněji). Specifická emoce je většinou aso-
ciovaná s příčinou svého vzniku, a tato identifikace zdroje emoce je významná, což 
u globálního afektivního stavu není – aspoň na vědomé úrovni – možné (srov. s Teorií 
emoce jako informace, Schwarz, 1990). Výsledky Ciarrochi a kolegů (2003) doklá-
dají, že individuální rozdíly ve schopnosti diferencovat negativní emoční prožitky 
do jednotlivých (diskrétních) kategorií jsou asociované s lepší schopností regulovat 
intenzivní negativní prožitky a používat různé regulační strategie. Překvapivě – pozi-
tivní emoce nebyly asociované s žádnými proměnnými týkajícími se regulace emocí. 
Autoři proto navrhují, aby byla regulace emocí zkoumaná specificky pro pozitivní 
a negativní emoce (Barrett et al., 2001).

Studie zaměřující se na vztah EK, adaptability a pohlaví (Barrett et al., 2000; Man-
cini et al., 2013) indikují, že muži jsou náchylnější pracovat s vlastními emocemi 
behaviorálně, automaticky (popisují emoce pomocí činnosti a tendencí k činnosti), 
zatímco ženy mají tendenci vyrovnávat se s emocemi použitím ruminace (což zvyšuje 
náchylnost k depresi a míru úzkosti). Ženy tedy mohou prodlužovat negativní prožit-
ky používáním reflexe založené na jazyce jako druhu regulace emocí. Celkově autoři 
referují o rozdílech v EK a v diferenciaci reprezentace emočního prožitku ve prospěch 
žen, a to i pokud je kontrolována proměnná verbální inteligence – což ale nezname-
ná, že regulace emocí je u žen automaticky adaptabilnější. Nolen-Hoeksema (2012) 
v souvislosti s genderovými rozdíly v používání strategií regulace emocí upozorňuje, 
že deskripce jednotlivých strategií (nebo způsoby, jakými byla regulace emocí dosud 
zkoumána) nebyla pravděpodobně formulována s ohledem na muže, kteří sice ně-
které strategie používají, ale nekonceptualizují si je jako regulaci emocí. Muži např. 
vyhledávají sociální oporu ne za účelem ko-ruminace jako ženy, ale ke společným 
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aktivitám (sport). Jsou také indicie, že jejich emoční regulace je ve srovnání s ženami 
z větší části automatická a nevědomá – takže o ní nelze referovat na vědomé úrov-
ni. Převážná většina dosavadního výzkumu se také soustředila pouze na explicitní 
regulaci emocí a její implicitní forma přezkoumána není (viz Gross, 2008). Obecně 
však můžeme konstatovat, že většina autorů se shoduje v názoru, že strategie regula-
ce emocí hrají významnou roli v rozvoji psychopatologie (Aldao, Nolen-Hoeksema, 
Schweizer, 2010; Gross, 2007, 2008; Gross, Muñoz, 1995; Mennin, Farach, 2007).

Emoční	komplexita	u	klinické	populace	–	aplikační	potenciál	EK
Co se týká klinické populace, řada autorů nabízí hypotézu, že za emočními obtíže-
mi stojí problémy s identifikací – uvědoměním si emocí a narušenou regulací emo-
cí (Aldao, Nolen-Hoeksema, Schweizer, 2010; van Dijke et al., 2012). Důsledkem 
jsou mimořádně intenzivně prožívané emoce, které jsou ale rozlišované jen hrubým 
způsobem, příp. nejsou plně uvědomované jako emoce (Suvak et al., 2011; Zaki et 
al., 2013). Právě intenzivní emoční stavy s vysokou úrovní nabuzení (arousal), tzn. 
především negativní, jsou obtížněji regulované. Podle Barrett (2001) je schopnost di-
ferencovat negativní emoce ve vztahu s regulací emocí a klinická populace nereguluje 
vlastní emoční stav tak často jako zdraví lidé. Např. lidé s depresivní poruchou roz-
lišují negativní pocity hůře než kontrolní skupina (Demiralp et al., 2012). Carl a ko-
legové (2013) v přehledovém článku naopak upozorňují na to, že těžkosti s regulací 
u klinické populace jsou přítomné i v případě pozitivních emocí, kterým se pozornost 
zpravidla nevěnuje.

Největší tradici má ve výzkumu narušené EK koncept alexithymie. Alexithymie 
je obvykle považována za stabilní osobnostní rys odrážející těžkosti v kognitivním 
zpracování emocí (Lane, Schwarz, 1987), méně často za dočasnou reakci jedince na 
stresující situaci (Carton et al., 2010; de Haan et al., 2012). Podle některých autorů 
(van Dijke et al., 2012) by mohla alexithymie představovat základ narušené emocio-
nality u mnoha psychických poruch.

Koncept alexithymie typicky zahrnuje těžkosti v identifikaci a diferenciaci jed-
notlivých emocí, neschopnost spojovat implicitní (nevědomé) a explicitní (vědomé) 
zpracování emocí (Subic-Wrana et al., 2005), rozeznávat tělesné pocity od emocí (po-
rucha a/nebo absence uvědomovaného emočního prožitku), sníženou schopnost před-
stavivosti a externí kognitivní styl (van Dijke et al., 2012). Alexithymičtí jedinci pro-
žívají ve velké míře emoce a distres pouze somaticky, a proto často (i když ne vždy) 
nacházíme úzký vztah mezi alexithymií a diagnózou somatoformních poruch – ně-
kteří autoři v této souvislosti hovoří o alexithymii jako o variantě psychosomatických 
diagnóz vznikajících nedostatečným zpracováním emocí (Subic-Wrana et al., 2010). 
Přestože tito lidé mívají deficit v oblasti uvědomování a projevování emocí, v naklá-
dání s emocemi a spontaneitou, schopnost prožívat jádrové afekty (pocity libosti a ne-
libosti) zůstává neporušena (Lindquist, Barrett, 2008). Vykazují stejně jako ostatní 
fyziologickou reakci na podnět vyvolávající emoce, na tělesné úrovni projevují pocity 
libosti a nelibosti, tudíž k deficitu dochází pravděpodobně ve fázi tlumočení těchto 
signálů do mentálních reprezentací emocí (Barrett et al., 2007). Vyvstává hypotéza, 
že pacienti se somatoformní poruchou mají potíže nejen s uvědomováním si pocitů, 
ale také myšlenek, a to jak svých, tak i u ostatních (dosahovali nižší úrovně emočního 
uvědomění i nižší úrovně teorie mysli), čili mají obtíže s reprezentací obecně (Subic-
Wrana et al., 2010). Byly také nalezeny vztahy alexithymie se zhoršeným sociálním 
fungováním, vztahovými problémy a slabou regulací emocí (Zaki et al., 2013).

Alexithymie a EK jsou nejčastěji studovány u depresivních (Celikel et al., 2010; 
Demiralp et al., 2012) a úzkostných poruch (Onur et al., 2012; O‘Toole, Hougaard, 
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Mennin, 2013), poruch příjmu potravy (Adenzato, Todisco, Ardito, 2012; Beadle et 
al., 2013; Parling, Mortazavi, Ghaderi, 2010), u závislostí (Carton et al., 2010; de 
Haan et al., 2012), hraniční poruchy osobnosti (Suvak et al., 2011; van Dijke et al., 
2012; Zaki et al., 2013), u poruch schizofrenního okruhu (Baslet, Termini, Herbe-
ner, 2009; Serper, Berenbaum, 2008), ale i u pacientů s chronickým onemocněním 
(Dasch et al., 2010; Davis, Zautra, Smith, 2004). V tomto kontextu je často zjišťová-
na významná souvislost mezi EK, zautomatizovanými, ale dysfunkčními strategiemi 
regulace emocí a psychopatologií (Aldao, Nolen-Hoeksema, Schweizer, 2010). Vyšší 
EK – např. ve smyslu porozumění emocím nebo emoční jasnosti – se spolupodílí 
na rozpoznání vhodných situací pro konkrétní strategii regulaci emocí (Boden et al., 
2012). Lidé s nižší EK mohou tedy nejen vybírat nevhodné strategie regulace emocí 
v určitých situacích (příp. používat určité strategie bez ohledu na různorodost proží-
vaných událostí), ale také dezinterpretovat vyšší fyziologický arousal. Např. úzkostné 
poruchy (zejména panická porucha, PTSD a fobie) jsou dávány do vztahu s dominan-
cí strategie vyhýbání se pocitům strachu, která zabraňuje možnosti odeznění strachu 
a naopak ho formou operantního podmiňování upevňuje. U dlouhodobé deprese se 
nejvýrazněji objevují strategie vyhnutí se a potlačení. V obou případech může touto 
cestou paradoxně docházet k posilování negativního myšlení a hypersenzitivitě vůči 
depresivní náladě a úzkosti na jedné straně a omezování možností nezbytné (funkční) 
reakce. U poruch spojených se závislostí (zneužívání návykových látek, poruchy pří-
jmu potravy) se uvažuje o užití látky jako způsobu regulace emocí formou náhražky či 
úniku od nich. Ze jmenovaných strategií převažuje ruminace (Aldao, Nolen-Hoekse-
ma, Schweizer, 2010; Wegner, Zanakos, 1994; Hayes et al., 1999). 

Vyšší schopnost uvědomovat si vlastní emoce bývá taktéž spojována s efektivnější 
redukcí nepříjemných pocitů. Tyto vztahy však nemusí být platné pro všechny po-
pulace – např. u pacientů s poruchami schizofrenního okruhu byla vysoká úroveň 
emočního uvědomování naopak asociována s rizikem suicidia (Baslet, Termini, Her-
bener, 2009). Podle jiných autorů je počáteční zmírnění silných emocí podmínkou 
k nástupu kognitivního zpracování situace formou copingu zaměřeného na problém 
(Gohm, Clore, 2002).  

Tato zjištění mají výrazné implikace pro psychoterapeutickou léčbu a poukazují na 
přínos prohlubování míry EK (ať již ve smyslu emočního uvědomování, granularity, 
dialektičnosti, nezávislosti prožívaných emocí nebo emoční jasnosti) spolu s přije-
tím vlastních emocí bez hodnocení (např. Gestaltpsychoterapie či koncept uvědomělé 
všímavosti; Benda, 2007) a rozvoje strategií regulace emocí. Pozitivní strategie re-
gulace emocí, jako je přerámování a řešení problému, jsou součástí kognitivně-be-
haviorálních terapeutických přístupů (např. dialektická behaviorální terapie) a přijetí 
orientovaných terapií a mohou účinně podporovat rozvoj EK jak u klinické populace, 
tak i u lidí s rizikovým zaměstnáním v rámci prevence (Boden et al., 2012). Účinnou 
volbou v psychoterapii anxiózní a depresivní symptomatologie (a to nejen u psychi-
atrických onemocnění) se také ukázaly být v poslední době velmi populární postupy 
zaměřené na všímavost, které jsou součástí satiterapie (Hofmann et al., 2010), a také 
model zaměřený na mentalizaci využívaný zejména u pacientů s hraniční poruchou 
osobnosti (Bateman, Fonagy, 2013).

ZÁVĚR
EK lze definovat jako multidimenzionální konstrukt, který se skládá z několika čás-
tečně se překrývajících aspektů: schopnosti dialektického zpracování emocí, míry ne-
závislosti mezi prožívanými emocemi, granularity v emočním prožívání, schopnosti 
uvědomit si prožívané emoce u sebe a druhých a z variability emočních prožitků. 
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Individuální rozdíly v této oblasti mohou být diskutovány z vývojového hlediska 
s ohledem na kulturu a kontext momentální situace. I když jsou výsledky stávajícího 
výzkumu vzhledem k různorodosti pojímání EK a použitých metod nejednoznačné, 
úroveň EK se ukazuje být důležitá pro celkovou adaptabilitu jedince a jeho schopnost 
regulovat emoce. Výsledky studií zabývajících se EK u klinické populace poukazují 
na důležitost zaměření terapeutických snah tímto směrem. 
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SOUHRN
Článek přináší současné pohledy na koncept 
emoční komplexity. Cílem je představit tento 
pojem a jeho aplikační potenciál s důrazem na 
kognitivní souvislosti. V důsledku rozporů v de-
finicích emoční komplexity (a emocí obecně) 
jsou prezentovány následující aspekty emoční 
komplexity: 1) dialektičnost, 2) relativní nezá-
vislost mezi prožívanými emocemi, 3) emoční 
granularita, 4) úroveň emočního uvědomování. 
Je také diskutován vztah mezi emoční a kogni-
tivní komplexitou. Kromě toho jsou uvedeny 
nejpoužívanější metodologické postupy spolu 
se svými nedostatky – deskripce minulé zkuše-
nosti, způsoby zachycování aktuálního emoč-
ního prožívání, monitorování vlastních emocí 
a narativní přístupy. Článek se nakonec věnuje 
vývoji emoční komplexity a příbuzným psycho-
logickým konstruktům (např. regulaci emocí) 
a na příkladech z klinické populace poukazuje 
na důležitost emoční komplexity u mnohých 
psychických poruch a na užitečnost tohoto kon-
ceptu v terapeutické praxi.
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